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Atîoăakşuts neatni Austro-lTagaria:
Pe* un an 12 fl., pe ş6ae luni 

6 fl., pe trei luni 3,fl. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an

Peatm Roaiâma şi străinătate:
Pe un an 40 franci,, pe $6st 
luni 20 fr.-, pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Dumihecâ 8 franci. 
Se prenumeră la tote ofi* 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Afionameanil pentru Braşov
Admmistraţiunea, Piaţa mart 

Târgul Inului Nr. 80, etaeit 
I . : Pe un an 10 fl.. pe şIsî 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în casă: Pe rit) ar 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pn trei 
luni 3 fl. — Un esemplar 5 or. 
y. a. b 6 u  15 bani. — Atât abo
namentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 194. Braşov, Tinerï 1 (14) Septemvrie. 1900.

Rebotezarea comunelor nóstre.
Numai de curând am io st anunţat, 

că comisiunea pentru maghiarisarea 
numelor de comune şi altor locali
tăţi, care se numesee în limba ofi
cială „comisiunea albumului comu
nelor ţerii44, şi-a început activitatea 
prin a decide, ca numele oficial al 
oraşului nostru se fiă „Brassów şi 
ca în fata acestei decisiuni repre- 
sentanţa nostră comunală şî a espri- 
mat dorinţa, ca numele oficial al 
oraşului se remână cel din vechime, 
„Kronstadt” .

Hotărirea representanţei comu
nei nóstre Braşov a produs firesce 
mult sârge réu la şoviniştii unguri 
şi deja s’a versat multă cernélá din 
partea acestora, ca se dovedâscă 
negru pe alb, că hotărîrea comisiu- 
nei maghiarisátóre, érá nu aceea a 
representanţei Braşovului, este fun
dată. Ba mai mult, unul din fiarele 
guvernamentale, „P. Hirlap44, merge 
păna a afirma, că „numai perfidia 
şi renitenţa sáséaca a îndemnat pe 
Saşii braşoveni, de a lua faimósa 
hotărîre, nu înse interpretarea sin
ceră a cuvintelor legii. Căci deşi în 
lege nu se amintesce, Saşii sciu fórte 
bine, că noua stabilire a numeior 

^localităţilor are se fiă împreunată 
tot-odată cu o maghiarisare a aces
tor nuaie44....

E vorba aici de art. de le^e IV  
din 1898 „asupra numelor comune
lor şi altor localităţi44. Inacéstalege 
se stabilesce la §. 1, că fiă-care co
mună póte avé numai un singur nu
me oficial şi că stabilirea acestui 
nume se ţine de cercul de activitate 
al ministrului de interne. Tot-odată 
înse legea dispune, că „ministrul de 
interne esereită acest drept ascul
tând părerea comunelor şi a adu
nării generale municipale între limi
tele §-lui 1 şi a intereselor generale 
ale ţerii, luând în considerare cât 
se póte mai mult dorinţa comunelor 
interesate “ .

Va se 4i°â însăşi legea obligă 
chiar pe ministru se asculte părerea

comunelor şi a representanţelor lor 
şi se ţină séma de dorinţa acestora. 
Póte se-şî ínchipuéscá omul cât de 
departe merge neruşinarea şovinistă 
când numesee perficji pe aceia, cari 
se folosesc de un drept, ce li 1 dă 
legea, a căreia respectare se impune 
tot-odată ministrului de interne, avi- 
sându-1, ca pe cât numai este posi
bil se ţină sâmă de dorinţa celor 
interesaţi.

Dér adevérul este, că legea din 
cestiune n’a avut şi n’are altă ten
dinţă, decât de a maghiarisa şi că 
disposiţiunea, ce pare întru cât-va 
liberală şi echitabilă, n’a avut, decât 
scopul, de a amăgi lumea, că nu 
s’ar trata de o maghiarieare forţată.

Dorinţa, ce o vor face cunos
cută comunele române şi săsescî 
ministrului unguresc de interne, apare 
în împrejurările de faţă mai mult 
ca o invitare deghisată, ca ministrul 
se decidă tocmai contrarul de ce 
este dorinţa lor.

Cu tóté acestea şi cu tote că 
toţi din tote părţile sciu prea bine 
la ce ne putem aştepta dela „bine- 
voitorea considerare44 a ministeriului 
maghiari sării numelor, trebue se ne 
facem datoria cu toţii. Şi deóre-ce 
tocmai acum se adresâză întrebările 
cătră comune pentru opinare, se 
stăm neclintiţi în comunele nóstre 
pe lâugă numele lor străvechi ro
mânesc! şi se pretindem, ca acesta 
se fiă şi se remână numele lor co
munal.

Pretutindeni, unde Românii sunt 
în majoritate, se céra şi se hotaréscá 
tot aşa, cum a hotărît de pildă ma
joritatea săsâscă a representanţei din 
Braşov, ca numele oficial al comunei 
se fiă acela, care a trăit şi trăesce 
în limba poporului.

Acósta este o datoriă naţională, 
pe care nu este permis niménui a-o 
trece cu vederea. De când bântue 
şovinismul maghiar de aeji celor mai 
multe comune ale nóstre, li-s’a impus 
nume ungurescî, şi seim, că succesiv 
s’au impus sigile comunale maghiare. 
Cu tóté acestea Românii se pretindă

pretutindeni recun6scerea numelui 
original şi adeverat al comunelor, ca 
nume oficiale. Aşa cere adeverul, 
aşa dreptatea şi echitatea^ aşa şi 
onorea n6stră naţională.

Urcarea cheltuelilor militare.
„Posi44 din Berlin vorbind despre urcarea 
oheltuelilor militare austr o-ungare cjice: 
Dela începutul aeţiunei chinese de repeţite 
ori s’a iv it întrebarea, ca monarchia aus- 
tro ungară s6 ia şi ea parte în acţiune şi 
întru cât acósta ar urca cheltuelile militare ? 
Despre audienţa, ce au avut’o miniştri Krieg- 
hammer şi GoluhowsJci la monarchul se 
tjice, că a avut de scop între altele, de a 
discuta cheltuielile militare. „Postu este 
informat, că s’au plănuit mai multe reforme 
în armată, cari vor necesita urcarea budge
tului.

Conflictul României cu Bulgaria,.
Dela un călător, care a traversat cu 

vaporul Dunărea de jos primirăm ac}I o 
interesantă comunicare privitor la mişcarea 
de înarmare la graniţa Bulgariei. Etă ce 
ne scrie, între altele, amicul nostru:

Bulgarii sunt în mare fierbere şi se 
frămentă grozav ĉ iua şi nóptea, ridicând 
şanţuri şi diguri de păment pe înălţimile 
oraşelor lor dunărene.

Se. portă obraznic cu ai noştri, cari 
íncéreá sé trécá la ei, fiă chiar şi cu paş- 
pórte în totă regula.

Nisce vapóré rusescî au descărcat la 
Rusciuc şi Sistov 9 tunuri mici. pusei şi 
muniţiunl, despre ceea ce s’au convins cu 
oohii doi din funcţionarii români.

La  noi nu se fac pregătiri, dór a tre
cut în Dobrogea un regiment de geniu. 
Nimeni nu crede în résboiü, dér fiind Bul
garii aşa de provocători, tot vor trebui sé 
se facă ceva pregătiri şi din partea româ- 
nóscá mai ales la graniţa Dobrogei, pen
tru ori-ce css, —  căci cu nebunii nu sciii 
ce sé póte íatémpla.

Agentul român diplomatic din Sofia, 
în urma instrucţiunilor date de d-1 ministru 
al afacerilor străine, înainte de a pleca în 
ooncediti, a răspuns In două note ale gu
vernului bulgar.

Cu privire la reclamaţiunea guvernului 
princiar, care a fost de sigur indus în

eróre de oine scie ce espulsat interesat ori 
de vre-un agent inferior, că uu espulsat 
bulgar ar fi fost torturat de poliţia ro
mână, d-1 Mişu a răspuns, că guvernul re
gal oferă a da acelui espulsat un paşaport 
special pentru ca să se facă o anchetă se- 
riósá şi contradictorie cu densul. Guvernul 
român doresoe ca adevărul să se oonstate 
în aşa oondiţiunl, înoât nimeni să nu-şl mai 
permită vre-o îndoială asupra lui.

In cestiunea trecerei din România în 
Bulgaria, actuala situaţiune fiind dăunătore 
pentru ambele State, se crede, că în urma 
instrucţiunilor date, se va putó stabili în- 
curend o înţelegere.

*

Agenţia diplomatică a Bulgariei în 
BucurescI comunică 4’arel° r române, c& 
scirea după care viaţa d-lui Mişu, agent 
diplomatic al României la Sofie, ar fi în 
pericol şi că n’ar îndrăsni să iasă în stradă, 
nu este esactă. Agenţia diplomatică bul
gară afirmă, că din contră d-1 Mişu se bu
cură de o perfectă siguranţă şi că face 
primblări, nu numai în oraşul Sofia, dór 
şi prin împrejurimi.

*

„Politische Corespondenza dela Viena 
află din Oonstantinopol, că se desminte 
acolo, din sorginte română competentă, 
scirea clarului „ lhdama, după oare Sul
tanul din inter venirea Regelui Carol, ar fi 
dat guvernului bulgar ordin să aplaneze 
amical conflictul româno-bulgar. Regele 
Carol n?a intervenit direct pe lângă Sultan. 
Cestiunea a fost tratată de minstrul R o 
mâniei la Oonstantinopol íntáiü şi de d-1 
Marghioloman, ministrul afacerilor streine 
al României, apoi cu înalţii demnitari oto
mani. S’a expus acestora, că Turcia şi R o 
mânia, avend ambele un interes egal în 
aplanarea conflictului, o aoţiune paralelă a 
ambelor state era indicată. Turcia a pro
mis să facă demersurile necesare.

Este de-asemenea neesact, contrar 
afirmărei aceluiaşi ^iar, cg d_] Marghi
loman a avut, la Constautinopol, o între
vedere ou d-1 Ivanoioff. Afară de acósta, 
Porta n’a făcut nici o oomunicare agen
tului Bulgariei în privinţa oonfliotului.

F O ILE T O N U L  „GAZ . TEÂISiS*.
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Antropomorfism şi antiantropomor- 
fism în limba română.

(Urmare.)

Ca atropomorfisme parţiale obvin în 
limba română următorele:

Capul (lat. caput). Capul ca partea 
cea mai alesă şi mai estremă a corpului 
omenesc are următorele semnificaţiunl me
taforice :

1) Cap în sens de conducetor, sinonim 
cu căpetenie d. e. capul oştirei (comandantul 
suprem), capul unei ţări (domnitorul) etc.

2) cap în sens de om ales, cu va4ă, 
sinonim cu fruntaş d. e. N. Costin Let. I, 
855: dice de acest Turc, că era cap mare 
la Turci. F iind vorba de obiecte, cap se 
întrebuinţeză în sens de lucru principal, 
esenţă, id, quod caput est, precum фее 
Cicero, A tt, 1, 17, 4, ca d. e. capul lucru-

lui (punctul principal). Să se compare sino
nimele : lucru de căpetenie, lucru de frunte, 
precum şi espresiunile corespundetore la 
Nemţi şi la Unguri: Haupt-sache ş i /0 do- 
log. Tot la obiecte cap mai indică şi locul 
de frunte, ca d. e. în capul mesii în oposi- 
ţiune cu coda mesii. Tot astfel se (|ice în 
capul oştirii, în capul regimentului etc.

3) cap în sens de autor, iniţiator, pri
cinuitor, ca d. e. capii rescolei *). Cap se 
întrebuinţ&ză chiar şi în sens ,de causă, 
motiv, ca d. e. Ureche, Let. I, 155: ca să-i 
zădărnic^scă şi să afle cap de price (casus 
belii), să încapă zarvă.

4) cap sinonim cu capet, câpătăiu, es- 
primând estremitatea unui obiect, atât înce
putul cât şi sfîrşitul fără deosebire, ca d. e. 
capul podului, compară lat. caput pontis, 
Plancus ap. Cic. Fim. 10, 18 fin, indicând 
ambele estremităţl ale podului; seu capul 
satului, înţelegendu-se atât intrarea cât şi

^ S6 se compare pentru tote 3 accepţiunile 
în limba latină espresiunile : Capita nominis Latini 
Liv. 1, 52 (oonducetorii, fruntaşii Latinilor) şi ca
pita coniurationis, Liv. 9, 26 (capii conjuraţilor).

eşirea din sat; capul poenii; capul pădurii; 
compară lat. caput silvae, Seneoa, Troad. 
117. Tot aici aparţine şi espresiunea: ca 
cap de térâ, adecă un colţ de ţ0ră. Să se 
compare şi espresiunea : din cap în cap un 
sensul : dela început pănă la sfîrşit.

5) In special cap indică :

a) începutul vre-unui obiect, ca d. e. 
Ureche, Let. I, 129 : Am  aflat cap şi înce
pătură moşilor, de unde au isvorît în ţâră. 
Comp. şi espresiunile : în cap de primă
vară, în cap de an, în cap de nopte etc.

b) partea de jos a obiectului, ca d. e. 
în capul scării. Tot aici aparţine şi espre
siunea: a sta în capul ôselor (a sta drept, 
în piciore).

c) finea vre-unui lucru, ca d. e. în 
frasele: am ajuns în cap séu a face ceva 
pănă ’n cap. Se dice şi capul vécului în loc 
de coda vécului (fin de siècle), ca d. e. în 
versul :

Când e capul vécului, sfîrşitul pămeutului.
Teod. Poes. pop. 23.

6) Cap indică estremitatea cea mai

înaltă a obiectului seu peste tot formaţiuni, 
cari au asemănare cu capul omenesc. Aşa
d. e. capul cuiului seu:

Buba cap nu face 
Pănă. nu se coce.

Anton Pan, Pov. Vor. 1880, I, 70.

Cap se mai numesee şi spetâza trans
versală de de-asupra la smeul copiilor. Să 
se compare în limba lat. caput pinus (creş
tetul bradului), Poeta ap. Quint. Inst. 9,4,90.

7) Cap se întrebuinţăză şi în 
sens de paragrat seu articol, d. e. ncap de 
pravilă44 (paragraf de lege) la Văcărescu 
Ist. imp. ot. Tes. I I  251, seu „cap depaceu 
(articol de pace) la Miron Costin Let. I, 
251: capetele de pace au fost acestea. —  
In special în cap se usit6ză în sens de ca
pitol indicând pasagele principale din dife
ritele scrieri.

(Va urma.) N ic o l a e  S u l i c ă .
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Se asigură în oercurile tribunalului 
Ilfov , c& ordonanţa de urmărire asupra asa
sinatului lui Mihăileanu şi a oomplotului 
bulgar este apr6pe "gata şi va fi semnată 
şi dată pe 4iua de Sâmbătă. Pe măsura oe 
d-1 Floresou lucrâză la ordonanţă ea este 
tradusă şi în limba fmncesă. Prooesul asa
sinilor se orede, oă se va pută judeca între 
16-—20 Septemvrie st.’v.

*

Dumineoă s’au ţinut meetingurl de 
protestare în contra asasinatului lui Mihăi
leanu în Tulcea, Câmpu-lung, Brăila şi 
Galaţi.

Dela adunarea „Asociaţiunei“.
Dişcursul de deschidere al preşedintelui

I , M. Moldovan.

Onorată adunare generală!

înainte de tóté mö simţeso dator a 
împărtăşi salutare frăţâscă Românilor din 
acest ţinut şi а-le mulţumi: pentru-că în
sufleţiţi de scopurile, ce urmărim, ne-au 
adus în regiunea acésta, pe cât de frumosă, 
pe atât de însemnată în istoria naţiunei 
nóstre.

Pentru-că, oe Român va pune picio
rul söu pe pământul sacru al acestui ţinut, 
fără să-şi aducă aminte, că străbunii noş
tri, când au purtat peste Dunăre acuilele 
lor victorióse, pe aici au făcut primele cu
ceriri. De pe aici au treout munţii, aoel 
zid de apărare, acea grandiosă cetate, ce 
făcea să crésoá virtutea sălbatică a duşma
nilor, de cari pe atunci tremurau tote po- 
pórele din jur. Pe aici, chiar şi în loc, se 
află deosebite monumente din epooa des
călecării şi a înrâdăcinărei neamului nostru 
în acéstá ţâră aşa depărtată de sînul căl
duros al mamei nóstre, — ér în apropiere 
se află unul grandios, pe oare în 18 secuii 
nu l’au putut învinge şi dărîma nici valu
rile Dunării, nici tempestăţile aerului, şi 
chiar nici răutatea omenâscă, oe întru tur- 
burarea sa sfarmă şi cutropesce mai cum
plit decât puterile natúréi brute.

Deci, fie salutaţi cu iubire şi mulţu
mire fraţii din acest ţinut, cari îuvitându-ne 
în mijlocul lor, ne deteră ocasiune de a-ne 
reîmprospăta suvenirl atât de dulci şi a ne 
încâlcii prin focul saoru al lor!

Onorată adunare generală!

Este frumos şi măreţ scopul, ce urmă- 
reeoe societatea nóstrá: pentru-că ea tinde 
a deştepta şi a desvolta în poporul nostru 
iubirea de neam, iubirea de limbă şi cul
tura nostră, —  este a face, oa toţi fiii na
ţiunei nóstre, aşedaţl în regiunile răsăritene 
ale Ungariei — fără nici o căutare la nu
mirile locale de Hăţ6ganî, Ardeleni, Mara- 
murăşenl, Ungureni, Bănăţeul, —  bucuroşi 
să recunosoă domnia legăturii comune, oare 
o formézá limba nostră dulce şi datinile 
erezite dela străbuni, —  este a face, ca toţi 
fiii neamului nostru să împreune forţele lor 
cele mai bune, spre a cultiva întru sine 
înşi-şl şi întru toţi ai noştri aceste odóre 
preţi0se şi spre а-le apăra ca lumina 
ochiului.

Nisuind a împlini aoéstá misiune, 
„Asociaţiunea*4 nóstrá, spre sărbarea adu- 
nărei sale generale, descaleoă acum într’o 
regiune, aoum într’a lta ; portă lumina sa 
mică în acest seoul al luminilor mari, pen- 
tru-ca oel puţin din apropiere să p0tă 
fi vă4ută şi apreoiată de cei interesaţi de-a 
dreptul în causă, şi acestora să le dee im
puls de a lucra pentru realisarea scopului 
dorit. Portă o lumină mioă, ce vă^endu-o 
cei-oe stau afară de cercurile strînse ale 
nóstre, pe cari 4nsă una din legăturile de 
ordine mai înaltă aşa de strîns îi împreună 
ou noi, să ounósoá şi scopul nostru aflător 
în armoniă deplină cu binele comun, şi 
puritatea mijlócelor de cari ne folos’m.

Prin activitatea stáruitóre, onorată 
adunare generală, în aceşti aprópe 40 de 
ani am ajuns aoolo, că puţine colţuri lo
cuite de Români se află în largul Unga
riei, de cari nu s’a apropiat acéstá insti- 
tuţiă binefáoétóre a nostră — şi mai pu
ţine înoă —  puté-re-am фее unul, fiă cât 
de retras, — în care să nu se simtă rodu- 
rile  mişcării produse de ea.

Bărbaţi însufleţiţi pentru înaintarea 
culturei nóstre, ou zel vrednio de tótá lauda 
au îmbrăţişat acéstá causă sfântă a popo
rului român. Şi étá, aoum vedem înfiinţate 
la 50 despărţăminte, cari oa tot atâtea ar- 
terii duo şi multiplică mişcarea nóstrá oul- 
turală. Este de dorit însă, oă centre de aceste 
să fie în4ecit mai multe, pentru-ca ele să 
fie mai aooesibile şi aflându-se în apropiere 
să pótá desvolta aotivitate mai frumosă. 
Chiar pentru aoeea, stăruinţa nóstrá trebue 
să fie îndreptată spre formarea lor, pe unde 
lipseso, şi înmulţirea lor pe unde s’au for
mat deja, pănă vom ajunge aoolo, ca or
ganismul nostru să se întindă şi să se ra
mifice şi prin oele mai ascunse şi mai de
părtate cătune locuite de Români, şi pe 
tot locul să opereze lăţirea culturei nóstre 
naţionale. Numai aşa vom fi în stare a sus
ţină şi apăra ceea-ce ne este atât desoump : 
individualitatea nostră naţională.

Ca mijloo forte folositor au despăr- 
ţămintele nóstre, între altele multe, biblioteci 
ambulante, spre a căror reoomandare nu 
putem avea ouvinte de ajuns. Prin ele se 
subministrézá poporului lectură sánétósá, 
morală şi scutită de veninul principiilor, 
oe tind a surpa basele societăţii civile şi 
ale religiunii. Este mare puterea acestor 
biblioteci, pentru-că prin ele poporal nos
tru, gratuit séu pe un preţ bagatel, devine 
în posiţiune de a gusta lectură variată şi a 
desvolta în direcţiune bună simţămintele 
ascunse în pieptul său. Succesul acestei 
lecturi, déoá este bine alésá, e forte sigur 
şi desăvîrşit; pentru-că ea nu are de a lupta 
ou alt duşman, deoât ou negure, oe întunecă 
mintea şi inima. Se învinge duşmanul acesta,
—  simţămintele bune oreso şi se întăresc.

Prin cărţi de felul aoesta, décá sunt bine 
controlate, se ajută forte mult formarea oa- 
racterelor tari între cele bune, pe cari niol 
lipsa estremă, niol prisosurile îmbuibate să 
nu le pótá abate dela calea virtuţii şi a 
moralităţii.

Să luorăm cu toţii, fie-oare după oele 
mai bune puteri ale sale, ca „ Asociaţiunea44 
nostră să eróseá şi se înflor09oă !

Cu acăsta deolar adunarea generală 
deschisă.

Puterile şi China.
O depeşă din Petersburg anunţă, sub 

tótá reserva, că guvernul franoes aderézá 
la propunerea Rusiei, avénd de scop retra
gerea trupelor din Peking. Depeşa adauge, 
că Rusia şi Francia sunt de acord asupra 
unui punct şi au trimis representanţilor di
plomatici şi comandanţilor lor din Peking 
ordinul, de a lua măsurile necesare pentru 
a părăsi Pekingul şi a-se duce la Tien-Cin, 
îndată-ce împrejurările le vor permite.

In acelaşi timp „ Times“ află din Tokio, 
că şi Japonia e înclinată a rechema pe am
basadorul său din Peking şi trupele, 
décá situaţia geogra6că n’ar permite o ac
ţiune militară imediată. In definitiv Japonia 
este gata să retragă trupele a căror pre- 
senţă nu este absolut necesară în Peking, 
dér crede, oă e oportun de a menţine ocu
parea militară în timpul iernii.

Ambasadorul chines la Washington a 
primit o depeşă dela Li-Hung-Cîang ou data 
de 27 August, în oare îi faoe ounoscut 
edictul împărăteso, oare i provocă să mărgă 
imediat la Peking şi dimpreună cu princi
pele Cing să iniţieze negocierile de pace. 
Li adaugă, că în urma acestui edict cere 
protecţiunea puterilor cu ocasia călătoriei 
sale în Peking.

Li-Hung-Olang a adresat un memoriu 
tronului chines, cerénd înapoiarea Curţii 
în Peking. In acelaşi timp a trimis un me
sagiu viceregelui din Wutşang, în oare-i 
spune, că n’ar fi greu să povăţuescă íntór- 
cerea Curţii.

„Frankfurter Zeitungtt are o depeşă 
din New-York, după care guvernul ame
rican a îndrumat pe reprezentantul său din 
Peking sé paráséscá imediat acest oraş. Décá 
negocierile ou Li-Hung-Clang promit bune 
resultate, trupele americane încă vor fi retrase 
în ourénd. Este esohisă orl-ce participare 
mai departe a Americei în acţiunea ofensivă.

Reiese aşa-dâr, oă direct séu indireot: 
Franoia, America şi Japonia sunt pe partea 
propunerii rusescl.

Mohamedanii din Bosnia.
Acum oâte-va 4üö „Budapesti Szemle“ 

publica un studiu sub titlu l: Situaţiunea 
Mohamedanilor în Bosnia, ér ca răspuns la 
aoesta un mohamedan din Travnik, a pu
blicat erl o broşură întitulată: Kállay şi 
Bosnia-Hercegovina, în oare se descrie starea 
Mohamedanilor din Bosnia în colorile oele 
mai negre.

Paternitatea studiului din „Szemle44 
se atribue ministrului Kallay şi tóté co
municările dintr’ensul noua broşură le oa- 
lifioă oa un oonglomerat de denunţări ten- 
denţi0se, critică forte asupru pe ministru 
Kallay şi-l ;faee singur respun4ător de starea 
lucrurilor din proviinciile ooupate.

Broşura respeolivă promite o luptă ou 
abnegaţiune din partea Mohamedanilor, ér 
oa scop al mişoărei lor ínsemnézá urmă- 
tórele desiderate:

1. Autonomia biserioei mohamedane, 
pentru-că numai prin acésta ar puté ei in
troduce reformele dorite şi în şc01ă; 2. în
cetarea catolisărei forţate ; 8) împedeoarea 
propagandei croate; 4. respectarea obiceiu
rilor si tradiţiunilor mohamedane.

Broşura desvoltă lămurit tote dorin
ţele şi drepturile numitului popor şi în 
prima liniă pretind»?, ca fondurile „Vakuf“ 
să fiă întrebuinţate ér în sensul testato
rilor : pentru biserica şi şo01a mohameda
nilor, ér nu pentru scopuri politice austriaco 
şi pentru propagande catolice şi croatioe, 
prin oare se tinde a depărta pe Mohame- 
danl din ce în ce mai mult de naţiunea 
ungară.

Broşura termină 4*csnd °â & fost o 
greşală, oă s’a întrebuinţat contra Moha
medanilor o politică curat catolică, curat 
austriacă, căci din acéstá causă Kallay va 
culege, ce a sămănat. El este geniul oare 
vré binele, dér faoe răul.

Autorul studiului din „Szemle14 va 
pleda, ori nu causa austriacă, dér broşura 
în oestiune bîjbăe de ofturi ungurescl, că 
nu pot ooroti sub aripele lor şi pe moha- 
medanl.

SC1R1LH  D i L E I .
—  Bl August v.

Regele Carol al României va pleca 
în 4iua de 3 Septemvrie v. din Ragatz 
spre a merge la München, unde va asista 
la căsătoria Nepotului Său A . S. Princi
pele de coronă Albert al Belgiei ou A . S. 
R. Principesa Elisabeta de Bavaria. Suve
ranii României se vor întoroe în ţ0ră la
21 Septemvrie v.

Aniversarea luării Griviţei. Cu 
prilejul aniversării luării Griviţei în Bu- 
curescl un Te-Deum a fost oficiat în bise
rica din Dealul Spirei şi în presenţa auto
rităţilor militare şi civile. După cum a fost 
anunţat, parada militară, oe se făcea cu 
acest prilej, a fost suspendată.

Bancnotele de doue-deci corone 
se vor pune în oireulaţiă la 20 1. o. Publi
caţia în acest scop s’a făcut la 12 o. prin 
foile oficiale ale ministerielor de finanţe din 
Viena şi Budapesta. Formatul aoestor 
note este mai mic decât al aotualelor note 
de 4e°e florini şi sunt tipărite în roşu 
(Cum erau bună-0ră bancnotele lui Kossuth.
— Red.) ér nu albastru. De remarcat mai 
este, că pe partea textului german, inscripţia 
valórei este tipărită în tóté limbile din 
imperiul austriac, ceea-ce n’a fost pănă 
acuma pe notele de bancă séu ale statului. 
Textul unguresc indică valórea notei numai 
în limba maghiară.

Nou ele tunuri. Ministeriul comun 
de rësboiü a dat fiă cărui corp de armată 
câte două tunuri, cu scop de a face espe- 
rimente ou ele. Resultatul probelor trebue 
să fiă raportat pănă la 1 Ootomvrie. Cele 
mai multe corpuri vor face esperimentele 
pe marele teren de eserciţiu din Lipova. 
După-oe ministeriul de rësboiü va fi primit

opiniile diferitelor comande de oorp, se va 
decide asupra sorţii acestor tunuri.

Vindecarea prin hipnotism. Profe
sorul dela laboratorul psychologio al Uni
versităţii din Yale (America) George Cut- 
ten, provocă mare interes prin publioarea 
resultatelor, ce au obţinut tóté înceroările 
sale de a vindeca beţia şi fumatul peste 
măsură a ţigărilor, prin hipnotism. Espe- 
rienţele sale le-a făcut la persóne din clasa 
mai săracă şi susţine, că din 30 oasurl de 
beţiă şi 20 victime a fumatului, i-a succes 
să-i vindece pe toţi şi la oei mai mulţi 
vindecarea a fost absolută. Metoda vinde
cării consistă îu aceea, că aduce pe pa
cient în stare de hipnotisare şi apoi îi in
suflă (sagerézá) un disgust, o soârbă morală 
de beutură séu de fumat. In fiă-care din 
caşurile sale, vindecarea a urmat treptat, 
însă sigur.

Un jude de cerc arestat. Se tele- 
grafeză din Odorheiul săoueso, oă Lessay 
Andor, care, înainte cam cu un an a fost 
numit jude de cerc lângă tribunalul din 
OHorheiu, aousat fiind pentru defraudărl 
în sumă de mai multe mii floriul, a fost 
din oausa acésta arestat. Despre Lészay sa 
spune, oă este urmaşul unei distinse fa
milii nobile săoueso! din Ardeal şi stă în 
legătură de înrudire cu multe familii de 
magnaţi din Ardeal.

Arestări şi condamnări de anar- 
cllişti. Din Roma se anunţă, că persónele 
arestate oa anarchiste în urma asasinatului 
Regelui Umberto, se ridică la oifra de 
două mii două sute. Afară de aceştia au 
fost aruncaţi în ínohisóre vre-o miie de 
indivi4l, cari fără a fi anarohiştl, au făcut 
apologia regicidului, ori s’au arătat fără 
ardóre în reprobarea crimei. — Tot din 
Roma se anunţă, că numai în timpul lunei 
August tribunalul din Ancona a judeoat 
132 de persóne bănuite ca anarchiste şi a 
pronunţat condamnări, ridicându-se în total 
la 144 ani închisore şi 168,000 lei amendă.

Şahul Persiei se va duce peste 
oâte-va 4^e Constantinopoi pentru & 
fa oe o risit& Sultanului. La reíntórG»«ro 
merge şi prin Buourescl, unde va rëmâné 
trei 4ile.

Mersul ciumei. După ultimele soiri 
sosite la ministeriul de esterne român dela 
legaţiunea română din Londra, ciuma la 
Glasoow este aprópe stinsă, graţiă măsu
rilor severe luate de servioiul sanitar en« 
gles. Cu tote acestea serviciul român sa
nitar menţine tóté disposiţiunile luate oontra 
provenienţelor din Glasoow.

1. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, carî su- 
fer de nemistuire séu stomacul nu funcţionâză re
gulat ceea ce cansézá constipaţie, durere de cap, 
lipsă de apetit séu alte bólé, pot conta la vindecare 
sigură prin folosirea cunoscutelor prafuri seidlitz ale 
lui Moli. Cutii originale a 2 cor. se pot oâpëta Sil
nic prin postă dela farmacistul A . M oli liferantul 
curţii din Viena Tuclilauben 9. In farmaciile din 
provinciă së se cérá preparatul A. M oli provë^ut 
cu marca de contravenţie şi subscriere.

Sin diecesa Aradului.
Şir ia, 5 Septemvrie 1900.

Vă4end, că de timp mai îndelungat 
nu vi-s’a mai comunicat nimic despre mer
sul afacerilor din diecosa Aradului — îmi 
permit a Vă pune în curent cu câteva din 
recentele „isprăvurIM săvârşite sub noul sis
tem de omenii oii oei ajunşi în fruntea die- 
cesei.

Acest sistem inaugurat deja de un an 
şi mai bine departe de a fi, după cum se 
trimbita din o anumită parte urbi et orbi, 
un sistem al dreptăţii şi legalităţii, sistem 
al prosperăril şi înaintării tuturor eparohio- 
ţilor, este nu numai un sistem abusiv şi 
arbitrar, oi şi un sistem de căpătuială pen
tru cei-oe aparţin clicei.

Fiind-că ceea-ce afirm ţin să şi docu
mentez, Vă voi relata de astă-dată numai 
despre 2 caşuri:

S’a făcut în primăvara acestui an mare 
larmă cu numirea directorului dela şc61a 
superi6ră de fete din Arad — şc61ă înfiin
ţată, în trăcăt fie 4*3, la iniţiativa şi cu pu
ternicul sprijin al fostului episcop.
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ómenii de bine se aşteptau, oa aoest 
post sé se ofere unui bărbat bine oualifioat, 
oare 80 fiă. îu stare a conduce în mod demn 
aoéstá unioă şc01ă superiórá de fete din 
dieoesă.

Lumea se aştepta, că la îndeplinirea 
acestui post, Consistoriul Ta rfeflecta la har
nicul şi probatul profesor Teodor Ceontea, 
la renumitul nostru pedagog Dr. Petra Pi- 
poş, séu la destoinicul şi cualificatul pro
fesor Ioan Petrovicl.

Dér nu ! La  nici unul din aceşti har
nici profesori ai preparandiei nóstre nu s’a 
refleotat, fiind ei ómenl cu vederi proprii, 
ómenl, de cari nu ar fi putut dispune clica.

Dér s'a găsit şi pentru acest post 
omul căutat de clică în persóna mediocri
tăţii Ioan Petranu, oare lipsit de cualifica- 
ţia recerută unui profesor preparandial, din 
momentul venirii la putere a clicei lui 
Hangra a început face temenele acestei clice 
doritóre de a véna suflete şi oonsoiinţe. —  
A-oeat om, oare a trecut prin faoultatea filo 
sofică ca oânele prin apă, fără de a face 
oel mai mio esamen, -  după ce ca preot 
în comuna n0stră în decurs de un an n’a 
predicat niol-odafcă— tot prin temenele sub 
sistemul trecut, în contra voinţii ferioitului 
Dr. George Popa, fost referent şcolar, a is- 
butit sé devină profesor preparandial, ér 
sub sistemul nou a ajuns încă şi direc
tor la şc61a superiórá de fete, oatichet la 
liceul din Arad, ba şi un faotor inevitabil 
al clicei, încât nu este comisiă din care sé 
nu faoă parte.

Şi dela ultimul dascăl de pe sate se 
cere acp cualificaţiunea presorisă de lege. 
De ce óre tocmai dela directorul şc0lei su- 
perióre de fete sö nu se pretindă măcar 
eualifioaţia unui dascăl ?

Astfel de ómenl dominézá ac}I în die- 
cesa nóstrá.

A lt cas şi mai caracteristic. încă îna
inte de trei ani a fost angajat ca profesor 
la cursul pregătitor de preparandiă, şi ca 
profesor suplent în teologia talentatul tínér 
Dr. George Dragomir, care pe lângă un 
salar de tot modest, prin frumósele-i pre
gătiri şi aptitudinele sale a făcut însem- 

Ixiate servioii seminarului nostru diecezan.
Şi după un serviciü de 3 ani, când 

după praxa de pănă acuma d-1 Dr. Dra
gomir se aştepta sö fiă numit profesor or
dinar definitiv — fiind la seminar 2 cate
dre vacante —  se pomenesce cu un uoas 
consistorial de d-to 13/26 Iuliu Nr. 3945, 
subsoris de Episcopul Rontăului, prin care 
„Kurz und bűadig44 este absolvat dela pos
tul de profesor.

N ici în Turcia nu se traotézá mai bar
bar cu funcţionarii de cum a tractat Con
sistoriul din Arad cu Dr. D ragom ir!

Se vede íusé, că părintele Mangra di
rectorul de acjl al diecesei aradului prin 
sărutarea primită dela fiiul sdrobitoriului 
de naţionalităţi, şi prin multele scuse şi 
mătănii făcute deja la mulţi din fiii lui It- 
zig şi Arpad s’a molipsit de tot röu de 

apucăturile lor. Ba i-a şi întreout!
Décá puterea biserioóscá prooede în 

mod atât de volnic ca în dieoesa Aradului, 
atunci în adavőr putem esclama: Halal de 
un ast fel de constituţionalism!

Podgoreanul.

Jubileul episcopului Strossmayer.
Am amintit, că la 8 Septemvrie s’a 

serbat în Djacova jubileul episcopului croat 
Strossmayer. Foia croată nObzoru descrie pe 
larg serbarea jubilară.

Serbările s'au început în 7 1. o. prin 
salutarea omagială a clerului şi poporaţiu- 
nei din oraşul de residenţă a episcopului. 
Na mai puţin, decât 11 deputaţiuul au 
mers 86 felicite pe Strossmayer, între cari 
o deputaţiune a damelor, condusă de-o 
domnişoră. Sâra oraşul fu iluminat şi a 
fost un conduct cu torţe.

In 8 Sept. s'a oficiat cu mare asistenţă
0 liturgie festivă jubilară, după care jubi- 
lantul a ţinut discursul festiv. — „Rar se 
dă cuiva sâ fiă episcop 60 de ani, 4ise în
tre altele Strossmayer, istoria nu pomenesce 
aşa ceva la Croaţi. Am luat demnitatea de 
■episcop în anii viforoşl 1848/49. Cu trup

şi suflet m’am alăturat la gloriosul şi imor- 
talul nostru ban Jellacicî şi ou sprijinul lui 
am ajuns la demnitatea aoésta. A4l se îm
plinesc BO de ani de când am fost consa
crat întru episcop. Promit, că voiü aduce şi 
de aiol înainte orl-ce jertfă, pentru-oa odată 
sé seímplinéscá dorinţa naţiunei croate.u Aduce 
elogii papei şi declară, că de câte-orl i-s’a 
făout vre-o nedreptate, papa l’a ajutat şi 
mângăiat. La sfîrşitul discursului arată câta 
a suferit şi pentru oâte a fost făcut res
ponsabil.

După liturgie, a primit diferitele de- 
Iegaţiunl. Polonii au fost conduşi de Stoja- 
lovsky. La banchet s’au ţinut toaste cu 
alasiunl politice. Intre alţii a toastat şi 
preotul slovac din Pazuva-vechiă, Húrban 
Vladimír. E l a cjis : „Aduc o salutare dela 
mica, dór mult» suferitórea naţiune, dela 
Slovacii de sub Tatra. Naţiunea nostră şl-a 
uitat ső se bucure, 4^©^® e* 8Uüt triste, dór 
când sora ei mai fericită se bucură, şi ea 
simte bucuriă. Spre Djacova priveso ac}I 
ochii scăldaţi în lacrimi ai Slovacilor şi 
prin lacrima suferinţei străluce bucuria4*.

Dintre Cehi Riger încă a trimis lui 
Strossmayer o cáldurósá scrisóre de fe li
citare.

Un interwiev cu Sarafoff.
Corespondentul din Sofia al lui 

„ Magyarország “ a avut în 9 Sep
temvrie o convorbire cu faimosul 
şef de asasini şi preşedinte al comi
tetului macedonean Boriş Sarafoff. La 
întrebările puse de Ziaristul ma
ghiar, Sarafoff s’a pronunţat mai 
întâiu asupra cestiunei macedonene, 
apoi asupra comitetului macedonean.

Din espunerile lui se vede, că 
Bulgarii consideră Macedonia deja 
de pe acum ca proprietate a lor şi 
că liga bulgară revoluţionară se crede 
deja aşa de tare, ca se-şî ia jos 
masca şi, décá va fi de lipsă, se se 
ia la trântă şi cu guvernul bulgar. 
După părerea lui Sarafoff nici Ro
mânia, nicî nimeni altul nu póte 
împiedeca comitetul macedonean, de 
„a libera Macedonia de sub jugul 
turcesc" ; că acel comitet nu aprobă 
asasinatul politic (?), dér, că nicî nu 
este în stare de a-1 împiedeca.

Privitor la conflictul româno bulgar 
Sarafoff s’a esprimat în mod forte obraznic. 
A  4is, că „de când bărbaţii de stat româDl 
cred, că conform intereselor naţiunei lor, 
trebue sé tráóscá în strînsă amiciţiă cu gu
vernul lui Abdul Hamid, Româuia a deve
nit terenul oel mai propriu pentru machi- 
naţiunile poliţienesol ale Turoiei şi loc de 
întrunire al tuturor elementelor dubii, pe 
cari poliţia din Constantinopol le trimite 
îu Peninsula-balcanică pentru a însgărda 
pe revoluţionarii macedoneni şi armenlu. 
Spune, că aceşti „emisari® ţes comploturi 
şi provocă nenorociri şi pustiiri acelor Ma- 
oedonenl, cari caută muncă în Româuia şi 
apoi se reîntoro acasă. Guvernul român ar 
fi cunoscând „ocupaţiunea josnică a emisa
rilor turci“ eto.

Dór în România — continuă şeful 
companiei ucigaşilor —  s’au întâmplat aten
tate, emisarii turci au fost făcuţi imposi
bili 4iua ’namia4a mare, în mod atât de 
temerar, încât politioianii s’au îngrozit de 
ei. Se provocă între alţii la Fitowslci, „care 
deşi Bulgar de origine, a fost emisar turc 
apoi la Mihăileanu, care „în fóia sa „P e 
ninsula Baloanioft“ denunţa pe compatrioţii 
noştri guvernului otomau4*. Vorbind de asa
sinatul Mihăileanu, arată, ce mare agitaţiă 
a produs in ţâră şi „a surprins mai ales 
ouragiul ucigaşului şi liniştea stoică, ou 
oare şi-a esprimat satisfacţia asupra oelor 
întâmplate4*.

Atentatele acestea, — continuă Sara
foff, — au fost „opera ómenilor că4uţl în 
desperare44, in urma atitudinei guvernului 
român, acei Macedoneni au luat hotărîrea 
din însă-şl oonscienţa lor. Pe astfel de ómenl 
istoria ii numesce martirí, ér consciinţa po
porului eroi“ . Se spală de crima, că comi
tetul a trimis pe aceşti „rősbunátorl1'4 şi 
protestézá în contra acestei învinuiri venite 
din Bucurescl.. .. Apoi sfîrşesce astfel :

„OrI-oe s’ar întâmpla în oficiile de 
esterne ale Europei şi orl-ce s’ar sorie în 
foile inspirate ale triplei alianţe, totul este 
uu contra-curent macedonean. Décá ar cuteza 
sé recurgă contra revoluţionarilor macedo
neni la mősurile, pe cari le reclamă Româ
nia, asasinatele politice s'ar réspándi in mod

epidemic. Comitetul macedonean ţine înoă 
mişoarea în oadrele legalităţii, dér décá vor 
continua brutalitatea poliţienâscâ, décá popo
rul doritor de libertate va fi ţinut şi pe mai 
departe în desperare, atunci în réndurile nóstre 
se va produce o generală mişcare, vom rupe 
zăgazurile, ca sé putem urma şopta inimei. 
Acesta este avertismentul nostru. Comite
tul macedonean nu părtinesoe asasinatele 
politice, déf nu le póte opri. România vró sö 
placă Sultanului. Vadă ea unde va ajunge 
ou acésta.... Comitetul vré liberarea Mace
doniei şi o va ajunge, décá se póte cu Bul
garii, décá nu se póte, atunci şi în contra loru.

Orî-ce comentar e de prisos. 
Notăm înse, că corespondentul fő
iéi unguresc! n’are decât admiraţiune 
pentru Sarafoff et. Comp. şi îşî în
cheie raportul cu cuvintele: „Cred 
ca décá causa macedoneană are 
mulţi aperători de felul acesta, au
rora libertăţii nu póte sé întârcjie 
mult acolo “ .

Cine va cjice, că acest evreo- 
maghiar nu e omul timpului?

D in  T ra n s v a a l.
O telegramă din Pietermaritzburg dela

9 1. o. anunţă, oă Burii au nimicit podul 
c&ii ferate spre sud de K lippriver şi au 
prins un tren engles.

*

Burii, cari au asediat Ladybrandulşi-au 
stabilit lagărul într’un munte inaccesibil, 
între Magnatlingsneck şi Wynburg. Trupa 
se compune din Buri din t6te districtele 
şi se măresce pe fie care 4i cu Buri, cari 
au fost puşi în libertate pe cuvânt, că nu 
vor mai partioipa în luptă.

*

Lord Roberts şi-a strămutat ârăşl car
tierul sâu general din Belfast la Pretoria.

Dela comitetul arangiator al festivită
ţilor din Abrud.

Abrud, Septemvrie 1900.

Onorabilă Redacţiune! Comitetul, ca
re a arangiat festivităţile ou ocasiunea 
adunărei generale a „Societăţei pentru crea
rea unui fond de teatru român44, oe şl-a 
ţinut şedinţele în 22 şi 23 Iulie a. c. la 
Abrud, îşî ţine de datorinţă a presenta onor. 
public următorul raţwciniu:

1. Venitele concertului dat la 22 Iulie 
fao 895 cor. 20 fii.

2. Venitele dela representaţiunea tea
trală ţinută la 23 Iulie fac, 325 cor.

3. ContribuirI dela diferite corpora- 
ţiunl îu scopul arangiărei festivităţilor, 360 
coróne.

4. ContribuirI dela diferite persóne 
din Abrud tot spre acel soop, 307 cor. 
90 fii.

Suma tuturor venitelor 1888 coróne
10 filerl.

Cheltuelile avute representă tot acéstá
sumă.

In fine comitetul îşi esprimă şi pe 
oalea acésta mulţumirile sale măestrului de 
musică, d-lui profesor George Dima şi dile
tanţilor, cari s’au produs la concertul din
22 Iulie, precum şi d ş0relor Virginia Gall, 
Valéria Pop şi Adelina Piso, apoi d-1 Vasilie 
Popoviciu şi tuturor dómuelor, domnişorelor 
şi domnilor, cari prin participarea activă 
la ooncert şi la representaţiunea teatrală 
din 23 Iulie au contribuit îu mod însemnat 
la reuşita splendidă a acelor festivităţi.

Din şedinţa comitetului, ţinută la 1 
Septemvrie 1900.

Petru Popovicî, Iosif Gomboş, 
preşedinte. secretar.

Dare de semâ şi mulţâmită publica.
Subscrişii ca membrii comitetului aran

giator al petrecerii cu joc ţinută cu oca- 
siunea producţiunil teatrale din 28 August 
st. n. 1900 la Zlatna, în favorul ambelor 
biserici româue din loc — , cu t6tă stima 
ne simţim îndatoraţi şi pe calea publici
tăţii a ne exprima cea mai sinceră mulţă- 
mită şi deosebita recunoscinţă prea stima
tului public, care a participat la produoţiu- 
ne şi petrecere, atât pentru sprijinul mo

ral cât şi material —  pentru spiritul g e 
neros manifestat prin suprasolvirî.

Suprasolviri au inours dela următorii: 
Lukáos László 10 oor., Petru Paul 7 cor. 
50 b., Venetsohek M. 3 oor., Mâly Sándor
2 cor. 50 bani, Adam Damian 1 oor. 50 b., 
M. Moldo van, Manner K., I. V. Albini, P . 
Petringenar, G. Perian, câte 1 cor., Zaknofy 
A., I. Pop câte 2 cor., Szabó M., Foldesy
1., Dr. I. Rece, N. Todea, N. Popoviol, G. 
Presecan, E. Peourar, G. Taflan, S. Todo- 
rescu, Maro Măriţi, Novák I., N. Todorescu 
Otilia Giurca, Tr. Radu, Puskás I., Fröthan
1., Lobstein A., Stitz P., şi Sofia Macaveiü 
câte 50 bani. Suma 44 cor., ér séralacassft 
au incurs ca taxe 173 cor., la olaltă 216 
cor., din oarî subtragându-se spesele de 
200 oor. 60 bani, oomputate fiind şi spe
sele deoorăril pavilonului, unde s’a primit 
comitetul sooietăţil pentru crearea fondului 
de teatru român, ou ocasiunea petrecerii 
la adunarea din Abrud, ţinută la 22 Iulie 
st. n. a. c. — resultă suma de 15 oor. 40
b., venit curat, care s’a administrat în părţi 
egale bisericelor române din Zlatna.

Zlatna, 5 Septemvrie st. n. 1900. 

Iuliu M. Montani Iuliu V. Albini
preşedinte cassar

ULTIME SC1RI.
Petersbura, 12 Septemvrie. „ Ros- 

sijau scriind despre conflictul româno- 
bulgar 4ice, că Bulgaria crede sosit 
timpul, de a se încăera cu România 
şi cu t6tă slăbiciunea ei deja de 
acum voesce se-şî întindă braţele 
spre Dobrogea. Principelui Ferdi- 
nand i-ar fi binevenit un resboiu 
pentru a-şî cârpi popularitatea ce
i-o submineză oposiţia. Orî-ce res
boiu întreprins pe basă justă (?!) ar 
fi în Bulgaria naţional şi poporal.

Berlin, 12 Septemvrie. Acum se 
cun6sce atitudinea puterilor faţă cu 
propunerea de evacuare a Pekiogu- 
lui. Germania şi Anglia au respins 
propunerea; Francia aderâză. Sta- 
tele-Unite şi Japonia o primesc con
diţionat ; Austro-Ungaria şi Italia au 
declarat, că şi-au pus trupele la dis- 
posiţia lui Waldersee.

Londra, 12 Septemvrie. Din Lou- 
renzo-Marquez se anunţă, că Kriiger 
s’a reîntors la Nedspruit, 6r Steyn 
are de gând a-se reînt6rce în Oranje. 
Botha nisuesce a-se uni cu Dewett.

1 1 1 %  M

Cel mai vechiu jurnal din lumet 
se 4ioe, că este f6ia „K inpau44 din Peking, 
care apare de mai mult de 1000 de ani 
fără întrerupere. Statistica cea mai recentă 
constată, că totalitatea esemplarelor de ga
zete, ce se tipăresc pe fie-care an în t6tft 
lumea, este de 12 milione, âr hârtia între
buinţată cântăresce 15,625,200 măjl. ,

Literatură.
N o ţiu n i de Econom ia  Vitelor , 

preţiosa scriere economică a d-lui I. St, 
Furtuna, ediţiunea a treia ou 137 ilustra- 
ţiunl şi 224 pag. Opul acesta nu se ocupă 
numai ou vitele, ci cu tot ce privesoe o 
bună gospodănă, începând dela boi, oaiţ 
oi, capre, porci, măgari, şi aşa pe rând 
pănă la cel din urmă puiü de găină, gâscă, 
curcă, raţă, ba merge chiar pănă la ouă 
arătând şi acestea cum se pástrózá, oarî 
isuut mai bune eto. Acest op economio scris 
cu multă cuuoscinţă de causă şi forte bo
gat in cuprins, a fost premiat de Societa
tea centrală de agricultură din România şi 
e aprobat da ministeriul român al cultelor 
şi instrucţiunei publice pentru scólele şi 
pentru bibloteoile poporale. Se póte procura 
şi dela Tipografia „A . Mureşianu44 cu 2 oor. 
(plus 10 bani porto.)

Proprietar: Dr. Aurei Mureşianu.
Redactor responsabil: êregoriu Matvr.
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Dela „Tipografia A. Mnreşianu“ 
din Braşov,

se pot procura nrmatórele cărţi :

Scpieni istorice.
Memorii din 1849 — 49 de Vas

Moldova», fost prefect ai Legiunei I I I  în 
1848— 49. Preţul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

„Povestea unei corone de oţelu
G . Coşbuc. In istoria acésta ni-se arată 
oglinda viuă a faptelor măreţe, prin carï a 
trecut România pănă a ajuns la indepen 
denţă, Scenele ce ise descriu din râsboiul 
pentru neatârnare, sunt la culme mişcătore 
şi însufleţitore. Cartea e provëdutâ cu nu 
mërôse portrete şi ilustraţiunî. Preţ. 75 cr 
(cu posta 80 cr.)

„Rësboiul pentru neatêrnae, de
George Coşbucu, o carte nu numai cât se 
póte de interesantă, bine scrisă şi atrâgëtore 
dér tot-odată şi cea mai eftină între căr 
ţile româneseî, apărute pănă acum. Un esem 
plar în format mare 8° de 283 pagine numai 
60 cr. (porto 55 cr.).

Istoria lumii, „tălmăcită de preotul
Constantin Morariu din cartea nemţeseă a 
D-rului Tli. B. "Weltar. Partea I  şi II , fiă- 
carei parte câte cu 50 cr. (cu porto 55 cr

Zar avidul şi munţii apuseni ai 
Transilvaniei, descriere de Silvestru Mol 
dovan. Cu 9 ilustraţiunî şi o schiţă. E  o 
carte tot atât de preţios^ şi rară în felul 
sëu, ca şi oeadictâiü. Recomandăm şi acéstà 
oarte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, cari vor se-şî cunoseă 
ţ0ra şi üémul lor. Preţul 1 fl. (cu posta 1 
fl. 5 cr).

„Ţâra viostrău. Descrierea părţilor 
Ardealului delà Mureş spre miacjâ-dişi valea 
Murăşului, de Silvestru Moldovan, —  e o 
scriere unică în felul sëu, at-it de călduros 
apreţiată de îmréga diaristieă româuă Cu 
deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 
trebui só lipséseá. Preţul 1 fl. (cu posta
1 fl. 10 cr).

„JPintea Vitézülu, tradiţiunî, le 
gende şi schiţe istorici-*, de loan Pop-Re- 
teganul. Cea mai completă scriere despr 
eroul Pintes. Iu ea se cuprind forte inte
resante tradiţiunî şi istorisiri diu tóté păr
ţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 20 
cr. (cu posta 23 cr.)

„jRomanul in sat şi la 6stex 
Acesta este ritlul unei nouë cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 10 cr., cu posta
13 cr.

„ Colonel David baron Urs de Mar- 
g ina la Solferino şi Li&sa“, interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francise Rieger anul trecut 
în reuniunile militare delà Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi doué portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
;mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum ş ilustraţiunea mor-- 
lűéntiűui eroului nostru. Preţul 40 cr. (piu.-
3 cr. porto.j

„ liefleociuviî fugitiveu la cap. I  din 
cartea lui Dr. Réthi Laszio întitulat „Az.s 
oláh nyelv és nemzet megalakulása", ăcrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 banï.

„ David Alvnăşianua, schiţe biografice 
dé loan Popea. Broşura acésta, presentS, şi 
multe momente de însemnătate istorică 
Preţul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

Cursul ia bursa dinViena.
Din 12 Septemb. 1900.

Renta ung. de aur 4 % ....................115.05

Renta de corone ung. 4% . . . . 90.95 

Iinpr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 120.30 

Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V.2°/0 98.50 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 1Î6.50 

Bonuri rurale ungare 4%  . . . .  90.25 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 9H.—

Impr. ung. cu p r e m i i ....................162.—

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.35

Renta de argint austr....................... 97.70

Renta de hârtie austr........................97.35
Renta de aur austr............................ 116.70
Losurî din 1860.................................. 132.50
A cţii de-ale B&ncei austro-ungară . 17.05 
A cţii de-ale Băncei ung. de credit. 680.50 
A cţii de-ale Băncei austr. de credit. 666.50
N a p o le o n d o r l ...................................19.31
Mărci im p e r ia le ......................... 118.27
London vista.................................  242.10
Paris v i s t a ................................... 96.25
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.05 
Note i t a l i e n e ....................................90.20

Cursul pieţei Braşov.
Din 13 Septete bre 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.08 Vend. 19.12
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90
Napoleond’orî. Cump. 19.26 Vend. 19.30
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. — .—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. — .—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

m .  " O .  3 3 .  ţ

despre oase şi locuri de .vénedre.
Biserica română gr.-or. dia Bra

şov-Cetate va pune la ventja^e prin 
liciiaţiune verbală Marţi in 5 (1 8 ) Sep- 
temvre la 9 ore a. m. în  Cancelaria pa- 
rochialâ Térgul Inulu i nr. 5 , armato rele 
parcele, situate la o admirabilă po- 
siţiune, pe livada de sub Promenada 
de sus a Braşovului. în Groverî:

1. G ró  v e r i ,  nr. 4, 801 □  m. 
casa de péíra cu 5 camere şi gră
dină, cu preţul 5000 fl. în hus.

2. Tot aci, or. 8, 855 □  m., casă 
de lemn, ca 3 camere şi grădină, cu 
preţul dela 2500 fl. în sus,

3. In B â r d i g a s s  o or. 3 în 
dosul celor de sug, 628 □  m., casă 
de lemn şi grădină, cu preţul deia 
1500 fl. în sus.

4. Tot aci, nr. 4, 526 □  m., o 
grădină cu preţul dela 1300 fl. în sas.

Tóté aceste parţele fiind situate 
unele lângă altele pot forma şi un 
complex unitar, torte potrivit pea- 

v*ie.
Doritorii sunt rugaţi a se pre

se» ta în 5(18) Sept. a. c. dimpreună 
;u 5°/() din preţul cel va oferi.

1033,2—3. Epifropia parochiaiă.
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î n  CUSUT ,  C R O IT  şi D E S E M N U L  O
a tot felul de tipare pentru y

w  H A I N E  de D A M E  ^
C J  se dă cu preţ moderat. % j

v  Bravoş (Sclieiti), Strada capitanulni nr. 19 w
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o familie română caută a in-
s i f u c t ó r e  lângă o fetiţa de 8 ani, 

entru l i m b a  română $i germană.
D esluş iri dă acU niaisiratiuLiea 

Gazetei Tran?.u I082.i— 3.

ö < > 0 0 0 ° i 0 <>0 ,o 0 <>0

A V IS părinţilor, cari yoesc
a-sî aseda copi i  la o familia> ? > Jr

bună, fiind prevSduti cu cost, cuar- 
ir şi cu tote cele de lipsă. A se 

adresa în Tergul cailor nr. 22 parter.

v A FF A r̂ec* Hamburg
V  A f  L  S\ 4-*y4 Kilo garant.
Calitatea cea mai bunS, liberă de 
porto, cu ram bursă, séu trimiterea 

îoio.io-io. preţului:
Afrik. Mocca, perlbohn. . . C. 7.70 
Santos, extra t i n ă  „ 7 70
Salvador, ff. verde, cu tărie „ 8 70
Ceylon, véné'ă verde, extraf. „ 11.80
Goidjava, gălbuie . . . . . .  n I I  20 
Ferlkaffee. forte fină . . . . „ 10 80
Arab ?$GCca, ff. arem. . . . „ 13 20
Preţuri curente şi tarifa vamnlă g atis.

ETTLINGER, &Co. Hamburg.

;ÿsf „Gazeta Transilvaniei* 
cu numéral à 10 fil. se vinde 
la Eremias Nepoţii.

C e le  m .a ,i "buLTie •
Pianuri  şi P ianinuri  ţ

din cel mai buo material, solid lucrate şi cu gust adiustate, 
c’un ton admirabil, durabile în acordare, avend un al treilea 
pedal (registru de harpă specialitate) prin care se pot dobândi 
eieste dulei-delicate ale tonului, (de ea. echoul),

llfereză fabricanţii de pianuri c. şi reg. ai curţii
f r a ţ i i  S t i n . g ' l ,

proprietarii celor mai mari fabrici de Pianuri in monarchia austro - 
ung., posesori de 33 de distincţiunî, doue ordine etc.

Pentru fie care instrument oumperat dela acesta fabrică
s e d a  o garanţiă de ^ece ani. Esemplare alese se găsesc şi £.ot
fi încercate la Domnul

IULIU JASCHîK, director de musică,
S t r a d a  © « f i m i S o r  n r .  6 ,  e t a ^ i u l  I .

îiic! un amator de piano şi pianist se nu întârzie se vadă şi se încerce aceste 
instrumente. 3_*

V 46/3 szám 

bvgrh. 1898.

Árverési hirdetmény.
Alulirot kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a 

hosszufalusi kir. járásbíróság 1898 évi V. 46/3 sz. végzése folytán Dr. 
Leményi Jeoö ügyvéd által képviselt iSiegru Virgil felperes részére Dr. 
Leinényi Pompii alperes ellen 1000 írt. —  kr. követelés s jár. erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 569 írt, 
60 krra becsült ingóságokra a hosszufalusi kir. járásbíróság V. 46/3 
1898. számú végzésével a további eljárás vagyis az árverés elrendeltet
vén annak az alap és felülfoglaltatók követelései erejéig is, a mennyi* 
ben azok kielégítési jogot nyertek volna, Hosazuíaluban alperes lakásán 
leendő megtartására határidőül 1900 évi Szeptember ho 24 ik napján dél
után 2 Órája kitüzetik, a mikor biróilag lefoglalt többféle házi bútorok 
és szerelvények készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is elíogn«k adatni.

Egyszersmind feihivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez 
jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközölte
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy el
sőbbségi jelentéseiket az át verés megkezdeseig alulirt kiküldöttnél Írás
ban beadni vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, m e rt külön
ben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni. r

A  törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján tör
tént k.tíügge*ztéset követő naptól számittat/ik.

Kelt Cae? ná t f a l u ,  1900. évi Szeptember hó 9-ik napján.

Veress Mihály,
1085 k r. bir. végrehajtó.
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P r a f n r i l e - S e M l i t z  aie m M o l i  ^

V e r lia b lle  n »m a i,  deeă ităearc eiatUă. este proveiţută eu m a rea  «ie
a «!>•«* a  l u i  A . i? io I Î  şă cai «iuhisei*fterea *a .

Prin efectul de lecnre durabiiă al Prafuriior-Seidfitz de A. Moli în contra greu
tăţilor celor îTîai cerbicose ia stomach şi pântece. în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macb, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bele femeeseÎ a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de-mai multe decenii încoce. —  Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Fnls/ficaţnle se vor urmări pe cale judecâtorescă,

ip an zb p an n iw e în  şi s a re  a lui M oli.
'if& l'H h sah iis Î n i t m Q Î  decâ fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu
1 08 I la U IIU  ISUlilaS, plumbul lui A. M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prm tras (frotat) alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul mei sticle originale piumbate, Corone 1.80.

Săpun de copii a lui Moli.
C^l mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pel»-i, cu deosebire pentru '-opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. — .40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-oare bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca 
de apărare A. Moli._________________________________________________________  ____________

T r im i t e r e a  p r in c ip a l ă  prin
F a rm a c is tu l A . f f lO lL ,

e. şi r, H i i M  al carpi imperiale Yiena, Tacllattka 8
Comande din provinciă se efectueză Silnic prin rambursă poştală.

La deposite se se cerc smnmit preparatele provetţute cu iscălitura p  marca 
âe aperare a Ini Â. M.0LL.

Deposite în Braşov: la, d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Franz Keilamen ş i e n g r o s l a  JK  
D. EreiHia Nepoţii, Teutsch & Tartler. w
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űri şi când
PreîiwmtTaţiuiiiie la (jazeta  Transilvaniei polii face şi remoi 

eia I-ma si 15 a fiâ-cârei luni.>
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când roiesc 

ca, espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abon&ză din nou s6 binevoiască a scrie adresa

lămurit şi să arate şi posta ultimă. Administraţ. „Gaz. Trans.*
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


